



MINISTÉRIO DA INTEGRAÇÃO NACIONAL
CONSELHO ADMINISTRATIVO DA REGIÃO INTEGRADA DE DESENVOLVIMENTO DO
DISTRITO FEDERAL E ENTORNO – COARIDE
SECRETARIA EXECUTIVA

ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO ADMINISTRATIVO DA REGIÃO
INTEGRADA DE DESENVOLVIMENTO DO DISTRITO
FEDERAL E ENTORNO-COARIDE, REALIZADA EM
09 DE MAIO DE 2001, EM BRASÍLIA(DF)

Aos nove dias do mês de maio do ano de 2001, às 10 horas, na sede da Federação das Indústrias de Brasília-FIBRA, no SIA, Lote 225, 2º andar, sob a presidência do Vice-Presidente do COARIDE, **Conselheiro Marcos Formiga**, teve início a 6ª Reunião Ordinária do COARIDE, secretariada por **Arildo Oliva França**. Estavam presentes os seguintes conselheiros: Manuel Marcos Maciel Formiga, Hélio César Brasileiro, Israel Pinheiro Filho, Giuseppe Vecci e José Roriz Aguiar. Dando início à reunião, o Presidente da Sessão, **Marcos Formiga, vice-presidente do COARIDE** comunicou que o Ministro da Integração Nacional pediu demissão ontem e que lhe solicitou que transmitisse a todos os conselheiros titulares e suplentes uma mensagem de despedida, agradecendo a colaboração de todos, informando que a partir de hoje ele deverá assumir a sua cadeira no Senado Federal e a presidência da CNI. Feita a abertura e transmitida a saudação do já ex-presidente do COARIDE, foi dada a posse da Senhora **Vânia Amaral Chaves**, como conselheiro titular e do Senhor **José Osmar Coelho Lins**, como conselheiro suplente, ambos representantes do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, em substituição a **Faustino Barbosa Lins Filho** e **Solange Rodrigues dos Santos** tendo o Secretário da Sessão lido os Termos de Posse e colhido as assinaturas dos novos conselheiros. O Presidente da Sessão agradeceu a colaboração especial dos conselheiros substituídos, em nome da Presidência do COARIDE. Dando boas vindas aos novos conselheiros, o Presidente da Sessão solicitou ao Secretário que providenciasse a leitura da Ata da Quinta Reunião Ordinária do COARIDE. Intervindo, o Conselheiro Israel Pinheiro Filho solicitou a dispensa da leitura da ata que foi aprovada por unanimidade, inclusive o seu conteúdo. Iniciando a Ordem do Dia, o Presidente da Sessão informou que após a reunião ordinária, haveria uma solenidade de assinatura de Acordos entre o IICA e as oito Instituições de Ensino Superior que compõem o Comitê RIDE/UNISOL/IES, objetivando a elaboração e implantação do Programa Especial de Desenvolvimento de Comunidades do Entorno. Neste momento, o conselheiro **Israel Pinheiro Filho** indagou se os termos do Acordo foram distribuídos aos Conselheiros, ao que foi respondido negativamente. Em função disto, ficou aprovado que todas as medidas a serem tomadas pela RIDE

devem ser previamente apresentadas ao COARIDE. Ato contínuo, o Presidente informou que houve um contingenciamento de 90% dos recursos alocados à RIDE. Para explicar este contingenciamento, foi solicitada a presença do Subsecretário de Planejamento, Orçamento e Administração do Ministério da Integração Nacional, Dr. Mário Capp que não pode vir mas repassou todas as informações ao especialista em orçamento, **Arildo Oliva França** que apresentou toda a programação estabelecida para a RIDE para o corrente exercício, enfatizando que, com o contingenciamento, os recursos que restaram alocados à RIDE somente são suficientes para a manutenção de sua estrutura administrativa. Com a palavra, a conselheira **Vânia** informou que somente foram contingenciados os programas não estratégicos e que o conceito de programa estratégico é estabelecido pelo PPA. Informou ainda que o contingenciamento é estabelecido a nível de ministério e que internamente, cada ministro estabelece a distribuição por órgãos e programas. Com a palavra, o conselheiro Israel Pinheiro Filho não concorda com a terminologia utilizada no Orçamento da União para nomear as ações conferidas à RIDE. Com a palavra, o Presidente da Sessão solicitou à conselheira **Vânia Amaral Chaves** que encaminhasse ao COARIDE as explicações necessárias para que os conselheiros entendam melhor a linguagem orçamentária usada na nomenclatura das ações programadas. Em seguida, a conselheira Vânia explicou que há uma total liberdade de detalhar as ações a serem desenvolvidas dentro de cada nomenclatura constante do orçamento. Informou, também, que encaminhou ao Ministério da Integração Nacional o levantamento de todos os recursos a serem alocados pelo Orçamento da União na área da RIDE, incluindo recursos para investimento e custeio. Em seguida, foi proposto ao Conselho que seja aprovada uma Resolução recomendando ao Ministério do Planejamento que seja dada máxima prioridade aos recursos alocados para a RIDE. Intervindo, o conselheiro **Giuseppe Vecchi** informou que politicamente a RIDE não tem prioridade, inclusive no âmbito do próprio Ministério da Integração Nacional, pois se o ministério politicamente quisesse, teria alocado mais recursos à RIDE, ou seja, teria contingenciado menos; informou que está demonstrado claramente que até o momento não houve intenção de fortalecer a RIDE, pois fortalecimento político sem recursos não existe. Ato contínuo, o Presidente da Sessão sintetizou as medidas que deveriam ser tomadas: 1) encaminhar o orçamento da RIDE à conselheira Vânia para esclarecimentos; 2) Resolução proposta pelo Conselheiro **Francisco Monteiro Guimarães** sobre as prioridades das emendas junto às autoridades encarregadas do Orçamento; 3) estabelecer uma coesão política para o que seria agendada pelo próprio Presidente da Sessão uma reunião dos conselheiros com o novo ministro da Integração Nacional. Dando continuidade à ordem do dia, foi dada a palavra ao consultor Cláudio Egler, encarregado da elaboração do Plano Operativo para o Desenvolvimento Regional Estratégico do Distrito Federal e Entorno. Após a apresentação, o escopo apresentado foi elogiado pelos conselheiros presentes. Usando da palavra, o conselheiro **Hélio Brasileiro** falou sobre o contingenciamento, dizendo que não adianta solicitar ao Ministério do Planejamento para descontingenciar recursos para a RIDE, pois a priorização da RIDE tem que começar no Ministério da Integração Nacional; e a priorização não deve ser somente a nível de alocação de recursos, mas com uma articulação para alavancar a alocação destes recursos. Por sua vez, o conselheiro **Giuseppe Vecchi** concordou com o conselheiro **Hélio Brasileiro**, afirmando que a RIDE não está conseguindo se articular nos Estados e intra governo federal e se a RIDE não tiver projetos não se pode captar recursos e conseqüentemente não se pode desenvolver a região. Em seguida, o Presidente da Sessão passou a abordar o item "Comunicações da Presidência": como primeira providência, solicitou ao conselheiro **Giuseppe Vecchi** que relatasse a solicitação da Câmara Municipal de Luziânia visando a unificação salarial das polícias militares de Goiás; registrou o recebimento do parecer da Procuradoria Geral do Estado de Minas Gerais sobre o convênio de cooperação técnica entre a União, Estados, Distrito Federal e Municípios, faltando apenas o parecer

do Distrito Federal, que, conforme informações do conselheiro representante do DF, já foi encaminhado. Continuando, o Presidente da Sessão solicitou ao consultor João Bosco Ribeiro que fornecesse informações aos conselheiros sobre o Acordo a ser firmado com as Instituições de Ensino Superior, no âmbito do Comitê RIDE/UNISOL/IES. Finalmente, o Presidente da Sessão lembrou dispositivo regimental que nenhum assunto pode ser tratado nas reuniões sem a distribuição prévia aos conselheiros. Em seguida, encerrou a sessão e convidou os conselheiros a se dirigirem ao 3º andar, onde seria realizada a solenidade de assinatura dos Acordos e, após, por convite do Presidente da FIBRA, participar de um almoço no restaurante da Instituição. Então, o Presidente da Sessão encerrou a sessão, do que, para constar, eu, **Arildo Oliva França**, lavei a presente ATA que, depois de aprovada, assinarei com o Senhor Presidente da Sessão, em cumprimento das formalidades legais e regulamentares.



Marcos Formiga
Presidente da Sessão



Arildo Oliva França
Secretário da Sessão